Gyermek- és serdülőkori pszichotikus állapotok

A pszichotikus zavar meghatározás összefoglaló fogalom, a legkülönbözőbb etiológiájú megbetegedésekben fordulhat elő. 

  A pszichotikus állapot fennállásának megállapítása az esetek jelentős részében késik, a családok  nem gondolnak pszichózisra, a tüneteknek nagyon kifejezetteknek kell lennie, az átlagtól nagyon elütőnek, és a gyermeknek nagyon szenvedni kell ahhoz, hogy szakemberhez forduljanak.

  A kései diagnosztizálás másik oka a pszichotikus állapotok archetípusának a szkizofréniának sajátságos lefolyása, ahol az akut állapotot premorbid időszak, prodromális szakasz előzi meg.

  A differenciáldiagnózis nehézségei okozhatnak további késedelmet a diagnózis pontos felállításában. 

  Az etiológia sokszínűsége miatt rendkívül részletes anamnesztikus adatok szükségeltetnek, több forrásból, a gyermek vagy serdülő mindennapi életének területéről (család, barátok, iskola).

  Az elvégzett fizikális vizsgálat, tünetbecslés és az anamnesztikus adatok alapján szükséges az egészségi állapot felmérése, belgyógyászati, neurológiai betegségek számbavétele, esetleges gyógyszerhasználat, drog-abúzus, függőség felderítése.

  Akut pszichotikus állapotokban feltétlen szükséges laborvizsgálatok, EKG,EEG elvégzése, sok esetben került sor CT, MR vizsgálatra is.
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